

**MÁTÉSZALKA VÁROS ÖNKORMÁNYZAT**  
**P o l g á r m e s t e r é t ő l**  
**Mátészalka, Hősök tere 9.**  
**Tel.: 44/501-358 Fax.: 501-360**  
**E-mail: polgarmester@mateszalka.hu**

Száma: 1576-2/2023.

**ELŐTERJESZTÉS**  
**- a Képviselő-testülethez -**

**a Képes Géza Városi Könyvtár 2023. évi munkatervéről**

**Tisztelt Képviselő-testület!**

A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény (a továbbiakban: Kultv.) 64. § (1) bekezdése értelmében a települési könyvtári ellátás biztosítása a települési önkormányzatok kötelező feladata. Mátészalka Város Önkormányzata ezen feladatot a Képes Géza Városi Könyvtár fenntartásával és működtetésével teljesíti.

A Kultv. 54. § (1) bekezdés h) pontja értelmében a Képes Géza Városi Könyvtárnak, mint nyilvános könyvtárnak a tevékenységéről éves szakmai munkatervet kell készítenie, melyet a Kultv. 65. § (2a) bekezdése értelmében – megőrzés és hozzáférhetővé tétel, valamint a könyvtári intézet részére történő digitális továbbítás céljából – a fenntartó általi elfogadást követően 15 napon belül meg kell küldenie a megyei hatókörű városi könyvtár részére.

A Képes Géza Városi Könyvtár igazgatója, Czine Árpád összeállította és a fenntartóhoz benyújtotta az intézmény 2023. évre szóló munkatervét.

Az elmúlt évhez hasonlóan az idei év egyik fő célkitűzése is az, hogy a könyvtár látogatóinak száma emelkedjen. Sokszínű programkínálattal, a könyvtárban folyó munka népszerűsítésével, a kiscsoportos foglalkozásokkal, a könyvtári kínálat bővítésével, a közösségi médiában való aktívabb jelenléttel szeretné a könyvtár ezen célját elérni. A könyvtár a városban működő nevelési-oktatási intézményekkel ápoltt kapcsolatát mélyíteni, az együttműködésüket szorosabbá, aktívabbá kívánja tenni. A könyvtár állammegővási és korszerűsítési tervei is bemutatásra kerülnek a munkatervben.

Tisztelt Képviselő-testület!

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet a Képes Géza Városi Könyvtár 2023. évi munkatervének megtárgyalására és a határozati javaslat elfogadására.

Mátészalka, 2023. április 13.

  
Dr. Hanusi Péter  
polgármester



határozat-tervezet

**MÁTÉSZALKA VÁROS ÖNKORMÁNYZATA  
KÉPVISELŐ - TESTÜLETÉNEK  
.../2023. (.....)**

**HATÁROZATA**

**a Képes Géza Városi Könyvtár 2023. évi munkatervéről**

**A Képviselő-testület**

- 1.) A Képes Géza Városi Könyvtár 2023. évi munkatervét *jóváhagyja*.
- 2.) Felkéri a Képes Géza Városi Könyvtár igazgatóját, hogy a dokumentum megyei hatókörű városi könyvtár részére történő továbbításáról gondoskodjon.

Határidő: a 2. pont tekintetében 15 nap  
Felelős: Czine Árpád igazgató

Mátészalka, 2023. ....

Dr. Hanusi Péter  
polgármester

Dr. Takács Csaba  
jegyző



# **A Képes Géza Városi Könyvtár 2023. évi munkaterve**

4700 Mátészalka, Bajcsy-Zsilinszky u. 22.

Készítette: Czine Árpád  
Igazgató

Mátészalka, 2023. március 14.

## 1. *Összefoglaló*

A pandémia évei után nyugodt, a szakmai munkára több figyelmet fordító időszakot remélt a legtöbbszörünk. Bár az elmúlt év a megszokott rendben indult, egyre több rendezvénnyel és könyvtári órával, a késő őszi és téli időszakot már leginkább az energiaválság kezelése határozta meg. E tekintetben az idei évben is kiemelt figyelemmel kell követni az intézményi energiafelhasználást. 2023. április 1-ig fenntartjuk a téli energiamegtakarítást célzó intézkedéseket. A rövidebb nyitvatartással csökken a fűtött és világított órák száma, így biztosítani tudjuk a könyvtárhasználók folyamatos kiszolgálását. Reméljük, ettől szigorúbb intézkedésekre nem kerül sor a 2023-as téli időszakban sem!

Az energiaárak növekedése nem hagyta érintetlenül a dokumentumbeszerzési szokásokat sem. A megemelkedett árak miatt 2023-ban átgondoltabban kell összeállítani a beszerzendő dokumentumok körét.

2022-ig a gyerekkönyvtár az épület hátsó részén található lépcsőházon keresztül volt megközelíthető. Az előző évek felújítási munkálatai során az addig csak az utcára nyíló raktárhelyiség megközelíthetővé vált a főbejáraton keresztül, így szervezettebb részévé vált az intézménynek. A felújítása ekkor nem történt meg. 2022 telén került sor a villamoshálózat átalakítására, korszerűsítésére. Lezajlott egy felújító festés és a padlóburkolat cseréje. Lehetővé vált így a gyerekkönyvtár költözése mely teljes egészében 2023 januárjában zárult le.

A könyvekkel együtt az ötvenes években gyártott polcok is az új helyiségbe költöztek. Ezek a bútorok nem korszerűek, nem esztétikusak, és némelyik a használhatóság mezsgyéjén billeg. Cseréjük indokolt, e tekintetben a 2023-as évben legalább a tervezési szakaszig el kell jutni, de ha mód van rá a forrásokat is fel kell kutatni a megvalósításhoz.

## 2. *Stratégiai célok*

A Képes Géza Városi Könyvtár ugyan hagyományosan jó kapcsolatot ápol Mátészalka oktatási és nevelés intézményeivel, de a könyvtári életbe főként azokat sikerül bevonni, akik az intézmény közelében működnek. A jövőben nagyobb hangsúlyt fektetünk ennek a körnek a kiterjesztésére. 2023 februárjában már kísérleti jelleggel

lezajlott egy programunk a Csemetekert Református Óvodában. Nagy sikerrel csatlakoztunk be a népmese projekthezük programjaiba. Terveink szerint iparkodunk megkeresni a hasonló kapcsolódási pontokat, hogy az eddig távolmaradó oktatási intézmények is részesülhessenek a könyvtár szolgáltatásaiból.

Idén már becsatlakozhatott a könyvtár a Mátészalkai Esze Tamás Gimnázium szervezésében megvalósult holokauszt emlékkiállításába. Igaz most csak a helyismereti munkánkra volt alkalmunk felhívni a diákok figyelmét, de a jövőben is keresni fogjuk a további együttműködés lehetőségét.

Továbbra is fontos az online jelenlét. 2023-ban is folytatjuk a honlapunkon és a közösségi média felületén az olvasásnépszerűsítő munkát, és az ismeretterjesztő tartalmak közlését.

### *3. Szervezet bemutatása*

A Képes Géza Városi Könyvtár igazgatónője 2022 októberéig Szabóné Dankó Erzsébet volt. 15 éves munkája során számos kiemelkedő program és pályázat valósult meg, melyek meghatározták a könyvtár mindennapjait. 2022 őszétől Czine Árpád az könyvtár igazgatója, aki 2002 óta munkatársa az intézménynek.

A vezetőváltás az intézmény dolgozói létszámadatait nem befolyásolta. 2023-ban a fenntartó által engedélyezett létszám 8,5 fő, ebből 7 fő szakalkalmazott álláshelye betöltött. Állandó kisegítő személyzet 1 fő takarító, akit részmunkaidőben a TOP5.1.1-15-SB1-2020-00002 jelű pályázat nyújtotta forrásból foglalkoztat márciustól az intézmény.

A könyvtárszakmai feladatokat 5 felsőfokú szakirányú végzettségű és 2 fő segédkönyvtáros végzettségű dolgozó látja el.

A munkaterületeken való dolgozói eloszlásban a 2021-es évhez képest 2022. utolsó negyedében történt jelentős változás. Az energia megtakarítást célzó intézkedések miatt a földszinti feladatellátásba lett bevonva két munkatárs. A kölcsönzőben addig 1 fő tájékoztató könyvtáros és 1 fő segédkönyvtár dolgozott, az ő munkájukat a téli időszakban 1-1 fő tájékoztató könyvtáros és segédkönyvtáros segítette (a saját helyismereti, feldolgozói és könyvtárközi kölcsönzést ellátó feladataik mellett). Ez a munkaterület összevonás a fellépő egészségügyi problémák miatti helyettesítések, és a szabadságok kiadását is megkönnyítette.

Az elmúlt években visszatérő volt a gyerekkönyvtár épületben való elhelyezkedésének kérdése. A gyerekrészleg a könyvtár fő részeitől elkülönülve, az épület külön szárnyában működött. Az itt feladatot ellátó 1 fő gyerekkönyvtáros helyettesítése gyakran okozott problémát. A 2022-ben meghatározott energiamegtakarítási célok eléréséhez azonban szükségessé vált a fűtött és világított terek alapterületének csökkentése. Így a gyerekkönyvtár az intézmény többi részével közös épületrészbe költözött. Ez a megtakarításon túl, szükség esetén a gyerekkönyvtáros helyettesítését is megkönnyítette.

1 fő tájékoztató könyvtáros, könyvtárosi feladatain túl segíti az intézményvezető munkáját, a vezető távollétében ellátja annak helyettesítését. 1 fő pedig az intézmény vezetésén túl, az informatikai feladatokat végzi.

#### *4. Infrastruktúra*

A korábbi években lezajlott az épület homlokzatának és csapadékvíz elvezetőinek a felújítása, de 2022-ben nem sikerült megoldani az állagmegóvás problémáját. Az épület galambokkal erősen fertőzött, így a homlokzat ürülékkel szennyezett, a csatorna gyakorta eldugul, a nagyobb mennyiségű csapadékvizet elvezetni nem képes. Az a csapadékvíz, ami ennek ellenére le tud jutni a járda szintjére, további elvezetésre nem kerül, szabadon kifolyik a térkövezett felületre. Ez téli időszakban a járdára fagyva balesetveszélybe sodorhatja a járókelőket. Ezeknek a kültéri problémáknak a megoldása a jövőben fontos feladat.

Az energiamegtakarítási célok eléréséhez elengedhetetlen a világítástechnikai eszközök felülvizsgálata, cseréje. Első lépésként a legnagyobb egybefüggő részleg, a kölcsönző tér világítását kell modernebb, ledes világítótestekre cserélni. Ezzel a lépéssel a terem villamos áram felhasználást közel a felére lehetne csökkenteni. Erre a munkálatra a kalkulációk már megtörténtek.

2022-ig a gyerekkönyvtár az épület hátsó részén található lépcsőházon keresztül volt megközelíthető. Az előző évek felújítási munkálatai során az addig csak az utcára nyíló raktárhelyiség megközelíthetővé vált a főbejáraton keresztül, így szervesebb részévé vált az intézménynek. A felújítása ekkor nem történt meg. 2022 telén került sor a villamoshálózat átalakítására, korszerűsítésére. Lezajlott egy felújító festés és a

padlóburkolat cseréje. Lehetővé vált így a gyerekkönyvtár költözése mely teljes egészében 2023 januárjában zárult le.

A könyvekkel együtt az ötvenes években gyártott polcok is az új helyiségbe költöztek. Ezek a bútorok nem korszerűek, nem esztétikusak, és némelyik a használhatóság mezsgyéjén billeg. Cseréjük indokolt, e tekintetben a 2023-as évben legalább a tervezési szakaszig el kell jutni, de ha mód van rá a forrásokat is fel kell kutatni a megvalósításhoz.

A két évvel ezelőtt lezajlott homlokzati felújítás után nem volt lehetőség a főbejárat fölé visszahelyezni a könyvtár tábláját. A múlt ében tervezve volt egy új felirat elhelyezése, de a megvalósítás elmaradt. A kivitelezés idén is időszerű.

Szintén a 2022-es tervek között szerepelt egy könyvtártörténeti és Képes Géza emlékfal kialakítása a főbejárat fogadóterében. Ennek a megvalósítása is elmaradt az elmúlt évben. Ez a terv az idei évben kiegészül a gyerekkönyvtár bejáratának figyelemfelkeltő dekorációjával.

A könyvtár számítógép-parkja 10 és 2 év közé tehető használati időt futott eszközökből áll. 10-20 ezer forintos anyagi ráfordítással egy részük még a könyvtári munkavégzéshez megfelelő állapotban tarthatók. 2022-ben a monitorok nagyobb hányada cserére került, e tekintetben a dolgozók néhány évig korszerű eszközöket használva végzik munkájukat.

Rendelkezésre álló eszközök:

#### **Hordozható számítógép**

- 3 évnél fiatalabb (db): 1
- 3 évnél idősebb, nem felújított (db): 3

#### **Asztali számítógép**

- 3 évnél idősebb, felújított (db): 1
- 3 évnél idősebb, nem felújított (db): 9

#### **Szerver**

- 3 évnél idősebb, nem felújított (db): 1

#### **Reprográfiai eszköz**

- 5 évesnél fiatalabb (db): 1

- 5 évesnél idősebb, nem karbantartott (db): 2

**Projektör:** 2 db

**Digitális fényképezőgép:** 1 db 10 évnél idősebb, nem használható

**Hangtechnikai eszközök:** 1 db mobil hangerősítő

## 5. *Gyűjteményi információk*

Az állománygyarapítás fő forrása a kulturális normatíva, melynek a jogszabályi előírások szerinti 10%-át fordítjuk az ilyen irányú beszerzésekre.

A Képes Géza Városi Könyvtár állománya elektronikusan maradéktalanul feldolgozott a TEXTLIB integrált könyvtári rendszerben. Folyamatos a szakirodalom és a gyűjteményes művek tartalmi feltárása. Az új beszerzések tárgyszavazásra kerülnek, de retrospektív feltárás is folyik.

A könyvtári dokumentumok jelentős része a felnőtt részlegben található. Az itt elhelyezett dokumentumok az olvasói igényeknek megfelelő kiemelésekkel, könnyen átláthatók, kereshetők.

A kölcsönzői térbe lettek elhelyezve a népszerű folyóiratok és napilapok, lehetővé téve ezzel az idősebb olvasóközönség könnyebb hozzáférését.

A gyerekkönyvtár költözése magával vonta a gyerekkönyvtári állomány átgondolását is. A fele akkora térben nincs lehetőség elhelyezni az összes eddig beszerzett dokumentumot. Az új helyiségben elhelyezett könyvek szelekciós elve a következő: legfrissebb beszerzések, gyakran kölcsönzött, kötelező irodalom. Az állomány összetétele az olvasói szokások figyelembevételével a jövőben korrigálható.

A korábbi olvasóterem mára már inkább közösségi és rendezvény tér. Ennek ellenére itt vannak elhelyezve a megmaradt olvasótermi állományba sorolt dokumentumok is.

## 6. *Szolgáltatások*

A hagyományos könyvtári szolgáltatások az energiaválság ellenére folyamatosan az olvasók rendelkezésére állnak. Az intézmény dolgozóival mindent meg fogunk tenni annak érdekében, hogy ez a jövőben is így maradjon.



A könyvtári szolgáltatásokon túl informatikai, irodai szolgáltatások is elérhetők a könyvtárban (nyomtatás, laminálás, spirálozás, stb.).

2023-ban is elérhető könyvtári számítógépekről az ARCANUM adatbázis

A kiscsoportok foglalkozásai az idei évben is teret kapnak. 2023-ban is vár minden érdeklődőt a Ringató. Reményeink szerint az idei évben újraindul a Hobbi klub is.

A régi gyerekrészlegben a költözéssel felszabadult helyen terveink szerint a nyári időszakban gyerekfoglalkozásokat tartunk.

Továbbra is komoly kihívást jelent a pandémia időszaka alatt elmaradt látogatók visszacsábítás. A jól felépített könyvtári állományon túl, ezt a célt szolgálják a tervezett rendezvények is:

**Március** – *Kezünkben a jövőnk?* előadás a fenntarthatóság jegyében

**Április eleje** – Tavaszváró kézműves foglalkozás

**Április vége, május eleje** - *Erdőn-mezőn vendégségben* Kocsis Csaba kötetbemutató.

**Május vége** – Gyereknapi óvodalátogatások

**A nyári szünetet megelőző hetekben** – nyári olvasmányok ajánlása

**A nyári szünet alatt** – heti rendszerességgel mesedélelőttök és kézműves foglalkozások

**Szeptember vége** – Mesés csődület

**Október** – csatlakozás az Országos Könyvtári Napokhoz

**November** – Író-olvasó találkozó Dániel Andrással

**December** – Mesés karácsony

## 7. *Partnerségi együttműködések*

A jövőben is jó kapcsolatot szeretnénk ápolni Mátészalka város oktatási és kulturális intézményeivel.

Az olvasás népszerűsítéssel már az óvodás korosztály körében is jelen vagyunk. A könyvtár közelében működő óvodák, általános iskolák csoportjai, osztályai rendszeres látogatói az intézménynek. A jövőben a lehetőség szerint „házhoz együnk” így bővítve a könyvtári szempontból aktív intézmények körét.

Az önkéntesség túlmutat a középiskolások közösségi szolgálatának keretein. A felnőtt korosztályból is vannak, akik rendszeresen jönnek a könyvtár rendezvényeire segítő feladatot ellátni. Ezeket a kapcsolatokat idén is ápolni fogjuk.

A városban működő civil szervezetek közül a Mátészalkai Művészetbarát Egyesülettel van partnerségi megállapodása az intézménynek, de keressük a további lehetőségeket.

#### 8. PR/marketing/kommunikáció

Az intézmény eseményeiről eddig is rendszeresen hírt adott a közösségi médiában és az intézmény honlapján, a *kepeskonyvtar.hu* oldalon. Ezeken a felületeken ismeretterjesztő, könyvajánló és olvasásnépszerűsítő tevékenységet is végzünk. A könyvtár jelentősebb programjairól eddig is tudósított a Mátészalka televízió illetve a havonta megjelenő helyi lap, ám az elmúlt időszakhoz képest szeretnénk gyakrabban megjeleneni ezeken a felületeken is. Nem csak híradással, hanem kiegészítésekkel illetve ismeretterjesztő, helyismereti tartalmakkal.



# VÉLEMÉNYLAP AZ ELŐTERJESZTÉSEKHEZ

ELŐTERJESZTÉS CÍME, TÉMÁJA, IKTATÓSZÁMA: 1576-2/2023.  
Előterjesztés a Képes Géza Városi Könyvtár 2023. évi munkatervéről

Előterjesztés készítéséért felelős(ök): Potosné Dr. Kovács Zsuzsanna aljegyző,  
Czine Árpád igazgató,  
Imre Miklósné intézményi referens

Előterjesztés véleményezése:

NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
NÉV:	VÉLEMÉNY, MEGJEGYZÉS:
Előterjesztést ellenőrizte:	Előterjesztést jóváhagyta:
Ellenőrzés időpontja: 2023. 04. 13. ....	2023. 04. 13. ....